

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.А. Черных на тему: «Эволюция позиции России по кризису в арабских странах. 2010 – 2015.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

А.А. Черных подготовил автореферат по теме диссертации: «Эволюция позиции России по кризису в арабских странах. 2010 – 2015.», которая является предметом исследования Отечественной истории и современной внешней политики России. Автор широко использовал доступные ему исторические источники, провел их критический анализ, и сумел на их основе провести объективное и логически обоснованное исследование политики России в отношении стран Арабского Востока в указанный период.

На основании систематизации и анализа широкого круга различных документальных источников автору удалось дать ясную картину трансформации российской политики в указанном регионе. А.А. Черных указывает, что Россия является частью глобальной системы, и процесс глобализации оказывает влияние на ее политику. Автор точно замечает, что Россия до определенного времени не видела для себя жизненно важных стратегических интересов на Ближнем Востоке и не рассматривала его как отдельное направление своей политики, но была втянута в решение проблем региона в силу системных связей глобального мира. В своем исследовании автор указывает, что Россия была вынуждена заново выработать последовательную и учитывающую ее политические интересы позицию в отношении происходящих в арабских странах событий.

Новым в работе является внимательное изучение особенностей региональной политики России в Ближневосточных странах. Автор рассматривает политику России не только в контексте взаимодействия нашей страны с США и странами Европы, а подходит к исследованию проблемы комплексно, и уделяет особое внимание взаимодействию РФ со значимыми региональными государствами – Египтом, Саудовской Аравией, Ираном и др., оказывающими влияние на Ближневосточный регион. К сильным сторонам работы можно отнести то, что автор рассматривает внешнюю политику России и других стран во взаимосвязи с внутренней политикой, что придает исследованию объективный характер.

Подход автора к оценке рассматриваемых событий отличается серьезным осмыслением документального исторического материала, что позволило ему провести оригинальное исследование и сделать самостоятельные выводы, которые ранее не встречались в научной литературе. Положения, выносимые

автором на защиту, вполне объективны, поскольку основаны на глубоком и тщательном анализе документальных исторических источников.

Вместе с тем, взвешенная позиция автора, еще больше бы выиграла, если бы он не был ограничен в доступе к источникам по теме в полном объеме, по которым можно было бы проследить механизм принятия решений российским руководством. Многие материалы о процессе принятия решений, доклады, поступавшие высшему руководству страны, пока засекречены по объективным обстоятельствам, и вряд ли вообще будут доступны исследователям в обозримом будущем. Как следствие, автор опускает некоторые подробности относительно современных персоналий, что несколько не умаляет достоинств самой работы. Особо надо подчеркнуть, что данная работа представляет собой историческое по характеру исследование, проведенное на исторической основе, хотя сам период не столь отдален во времени.

В целом, можно констатировать, что представленный автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Эволюция позиции России по кризису в арабских странах. 2010 – 2015.», отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор – А.А. Черных – заслуживает рекомендации к защите для получения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент, к.и.н.,
доцент кафедры
истории России XX-XXI веков
исторического факультета МГУ
им. М.В. Ломоносова

Голубева М.И.